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Номинация «Память нашу не стереть с годами»

ПАМЯТЬ НАШУ НЕ СТЕРЕТЬ С ГОДАМИ.

Цель: Духовное, нравственное и патриотическое воспитание всех жителей села и района, формирование исторического сознания, оценочного отношения к прошлому своей Родины  при подготовке празднования 75- летия Великой победы. Воспитывать уважительное отношение к старшему поколению, памятникам войны.

Ведущий 1: 
Добрый день, уважаемые зрители, гости. Наша встреча сегодня называется «Память нашу не стереть с годами.

Мы постигаем бесконечность,
Гордимся силой, красотой.
Мы прославляем человечность
И спорим с вечной мерзлотой…
Мы в непрерывном вихре буден
Берем большие рубежи.
Все это было,
Есть! И будет!
И этому названье – жизнь!
Но так заведено годами,
И дальше так тому и быть.
Минувших лет святую память
Мы будем бережно хранить!

(показ  первой части видео «Война»)

Ведущий 2: Светом благодарной памяти, светом любви нашей, светом скорби нашей пусть озарятся имена павших. Вспомним… Вспомним тех, кто бился с врагом на фронте, кто воевал в партизанских отрядах, кто страдал в фашистских концлагерях. Вспомним тех, кто без сна и отдыха трудился в тылу. Вспомним тех, кто дошел до Берлина и Праги и кого сегодня нет с нами… Вспомним о деревнях, сожженных дотла, о поселках, стертых с лица земли… Вспомним о сотнях городов, разрушенных, но непокоренных. Каждую улицу вспомним, каждый дом…
 Прервалась мирная жизнь людей. Мечты, любовь, счастье – все опалил огонь жестокой, кровопролитной войны.
(выходят 2-е юношей)

Юноша 1:

Я не смогу,
Я не умру.
Если умру, стану травой,
Стану листвой,
Дымом костра,
Вешней землёй,
Ранней звездой,
Стану волной
Пенной волной!

Сердце свое
Вдаль унесу.
Стану росой,
Первой росой,
Первой грозой,
Смехом детей,
Эхом в лесу


Юноша 2: 
Будут в степях
Травы шуметь.
Будет стучать
В берег волна.
Только б допеть!
Только б успеть!
(Уходят юноши и  ведущие)
(Выходит вдова, и девушка- почтальон, идут медленно навстречу , вдове вручается похоронка, она закрывает лицо руками,  плачет, почтальон уходит, а нею тихо вдова)

                                                 (показ  второй части видео под стих «Почтальонка»)
Ведущий 1:
Как всходило солнце в гари
И кружилась мгла
А в реке, меж берегами
Кровь – вода текла.
Были черными березы, долгими года
Были выплаканы слезы вдовьи навсегда.

Во время войны в Максимовском сельском Совете почтальоном работала  Вахний  (Орлянская ) Анна Феофановна. Её  брат  тоже  воевал, но благополучно вернулся с фронта. Сейчас  в нашем селе живут ее внуки и правнуки.

Ведущий 2:
Нет войне! Ни наяву и не во сне!
Пусть останутся лишь песни о войне!
Чтоб не горе, пепелище, черный дым,
А грустинка нашим детям молодым,
Слезы светлые – росою на цветах
Да ковыльный привкус ветра на губах…

В 1975 году  9 мая в нашем селе был открыт  Памятник воинам-землякам, погибшим в годы  Великой  Отечественной войны. Каждый год  жители  Максимовского сельского поселения собираются  здесь на митинг, посвященный памяти  погибших…

Ведущий 1: Народная память — ценнейшее, что есть у людей. Именно благодаря этой памяти мы можем вновь и вновь возвратиться в прошлое, возрождать ушедшую навсегда действительность. «Без прошлого нет настоящего», «Человек без прошлого — это дерево без корней». Знать свое прошлое  –  долг каждого человека. Историческая память является основой жизни общества, государства как единого целого. Этот термин толкуется как способность сохранять и передавать из поколения в поколение знания о прошедших исторических событиях, о национальных героях. Память бывает «живая» и «написанная». «Живая» память  –  это рассказы наших ветеранов, прямых участников великих событий. С течением времени война становится всё более далеким событием, участники её уходят из жизни – следовательно, живая память ослабевает.

Вновь скупая слеза
Сторожит тишину.
Все о жизни мечтали,
Уходя на войну.
Столько юных тогда
Не вернулись назад.
Не дожив, не допев,
Под гранитом лежат. 

Ведущий 2:  Многие участники Великой Отечественной войны до сих пор числятся пропавшими без вести, зачастую на полях, где проходили кровопролитные сражения, останки людей так и оставались не захороненными. Найти их, и восстановить имена героев, призвана акция, которая уже не первый год проводится по всей России – «Вахта памяти». Поисковые отряды и группы выезжают на места, где проходили битвы времен  Второй мировой войны, чтобы разыскать останки солдат, которые погибли на поле боя. В ходе таких работ в Новгородской области были подняты из земли останки тысяч советских бойцов, среди них нашего земляка  Тереха  Ивана Константиновича.

Ведущий 1: Иван Константинович родился в 1901 году в Максимовке, ушел на фронт в 1941 году. Погиб в 1942 –м. Его большая семья: жена, пять дочерей  и  младший двух  годовалый  сын  так и не дождались с фронта отца и мужа. До 2015 года он считался без вести пропавшим. Благодаря поисковому отряду «Фронт» его останки были найдены, индетифицированы  и переправлены в наше село, где  8 мая 2016  года состоялось их перезахоронение на местном кладбище.

Ведущий 2: Благодаря «Поисковому движению России» были найдены останки еще одного нашего земляка Писаренко Алексея Петровича, который родился в д. Путиловка  в 1912 году. Он  воевал в Латвии, погиб в 1944 году и числился похороненным  в Латвии в братской  могиле.  Поисковики нашли его в 2014 году чуть дальше этого места. Алексей Писаренко посмертно был награжден Орденом Отечественной войны второй  степени.                                                                                В Омской области были найдены родственники солдата: внучка и племянники, которые пожелали  перезахоронить  родственника в Максимовке. Торжественное  перезахоронение  состоялось 31 мая 2019 году.

(показ  третьей части видео о памятнике и перезахоронениях)

Ведущий 1:
 Мы помним о героизме и мужестве, прошедших дорогами войны, бороться за мир — обязанность всех живущих на Земле. Мы обращаемся к сердцу вашему, памяти вашей, вспомним тех, кто не вернулся с войны, кто не дошёл с нами до дня Победы. Нет семьи, которая не потеряла бы отца или брата, сына, сестру или дочь, нет дома, которого бы не коснулось горе. Мы склоняем головы перед вечной памятью не вернувшихся с войны дочерей и сыновей своей Родины.

Ведущий 2:
Сколько их, родных и близких.
Полегло в свинцовой мгле,
Поклонитесь, люди, низко
Тем, кто спит в сырой земле.
Неугасима память поколений
И память тех, кого так свято чтим,
Давайте, люди, встанем на мгновенье
И в скорби постоим и помолчим.
(МИНУТА МОЛЧАНИЯ)
                                                                (показ заключительной части видео о дне победы и ветеранах).

Ведущий 1: Забвение не коснется героев. В шелесте хлебной нивы, в гуле новостроек, в победных маршах живут их голоса, и продолжается в смене поколений их жизнь. Просим всех пройти к Памятнику и  возложить цветы.
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