Муниципальное бюджетное учреждение культуры

«Шербакульская централизованная библиотечная система

имени Роберта Ивановича Рождественского»

Шербакульского муниципального района Омской области

«Суровой Победы свидетель…»
(патриотический вечер – портрет, посвящённый Герою Советского Союза

Михаилу Ивановичу Рыбаку)
Читательское назначение: учащиеся 7 – 9 классов.

Целевое назначение: способствовать воспитанию чувства благодарности ветеранам за Победу в Великой Отечественной войне.
Слайд 1. (на слайде звучит минусовка песни  «Вальс Победы»)
Вед.1: 

Жизнь героя не знает предела,



Средь живых он остался живой,



Песня грянула и загремела,



Знамя вспыхнуло над головой.




Ираклий Абашидзе

Слайд 2. 9 мая 2020 года исполнилось 75 лет со дня Великой Победы нашего народа над фашистской Германией. Но значение Победы в Великой Отечественной войне не тускнеет от неумолимого бега времени. Напротив, каждое прошедшее десятилетие с возрастающей силой подчёркивает величие Победы, её определяющую роль в мировой истории. Слайд 3. Память об этом неподвластна времени – бережно хранимая и передаваемая из поколения в поколение, она переживёт века.
Слайд 4.
Вед.2: 

Тот самый длинный день в году


С его безоблачной погодой


Нам выдал общую беду


На всех, на все четыре года.


Она такой вдавила след


И стольких наземь положила,


Что двадцать лет, и тридцать лет


Живым не вериться, что живы.




К. Симонов «Война – печальней нету слова…»

Это был первый день из долгих 1418 дней войны.

Слайд 5.
Вед.1: 22 июня 1941 года без объявления войны на нашу страну напали немецкие захватчики. Они хотели поработить и уничтожить советские города, деревни, сёла. Ещё летом  1940 года по поручению Адольфа Гитлера был разработан план по захвату страны, получивший кодовое название «Барбаросса».

Слайд 6.

22 июня 1941 года.


Роса ещё дремала на лафете,


Когда под громом дрогнул Измаил.


Трубач полка – 


У штаба –


На рассвете


В холодный горн тревогу затрубил.

Слайд 7.

Набата звук,


Кинжальный, резкий, плотный,


Летел к Одессе,


За Троянов вал,
Слайд 8.Как будто он не гарнизон пехотный,


А всю Россию к бою поднимал!



1941г. Алексей Недогонов

Слайд 9.
Вед.2: Весь народ огромной страны встал на смертный бой с беспощадным врагом. Каждый этап этой страшной битвы стал летописью героических сражений. Брестская крепость и разгром немецко-фашистских войск под Москвой, оборона Севастополя и Одессы, прорыв блокады Ленинграда, Сталинградская и Курская битвы и ещё тысячи больших и малых сражений ковали великую Победу в той войне, которая стала решающим моментом сохранения жизни на всей земле. 
Вед.1: Мы, жители третьего тысячелетия, гордимся, что у нашей страны есть герои, есть подвиги, есть достойное прошлое. Своя героическая история есть и у нашего поселка.
Слайд 10.

Из Шербакульского района было призвано на фронт 6711 человек. Из них погибли и пропали без вести 2922. Из них пропавших без вести – 362. Данные взяты из книги «Солдаты Победы» т. 3. Сейчас данные меняются и в этом заслуга Миллера Михаила Петровича – Красноярского краеведа. Он ведёт большую поисковую работу  по розыску пропавших без вести. 
Слайд 11.
Вед. 2: Ратный подвиг воинов-земляков отмечен 531 отечественными и двумя польскими орденами, 1832 медалями, в том числе одной медалью «Партизану Великой Отечественной войны» 1 степени.
Вед.1: Они, воины – наши земляки, защищая свою Родину, спасли, уберегли будущее нашего поселка, будущее своих детей и внуков – наше будущее. Об этом забывать нельзя! 
Слайд 13.

18 февраля 2010 года в канун 65-летия победы в Великой Отечественной войне на здании Шербакульского лицея открыта мемориальная доска Герою Советского союза, летчику Рыбаку Михаилу Ивановичу - нашему земляку.
Вед. 2: Знаменательно то, что памятная доска установлена именно на здании лицея, который сегодня находится практически на том же месте, где когда-то стоял дом родителей Михаила Ивановича. Многие, жившие на этой улице, помнят молодого, красивого парня, на которого они смотрели с восторгом, когда он приезжал в отпуск, к своим родителям. Это был их кумир, герой.

Слайд 14.


Время героев, обычно ты кажешься прошлым:



Главные битвы приходят из книг и кино,



Главные даты отлиты в газетные строки,



Главные судьбы историей стали давно.



Время героев, по самому высшему праву



Ты подарило далёким и близким годам



Доблесть, и славу, и долгую добрую память.



Время героев, а что ты оставило нам?



Ты нам оставило чистое небо Отчизны,



Дом, и дорогу, и ласковый хлеб на столе,



Ты нам оставило самое главное в жизни –



Радость работы на мирной, счастливой земле.



(автор не найден)
Слайд 15.
Вед.1: «Когда началась война, я ни на минуту не сомневалась, что враг будет молниеносно разгромлен, больше всего боялась, что произойдёт это без моего участия, что я не успею попасть на фронт. «Страх» опоздать погнал меня в военкомат уже 22 июня», - вспоминала поэтесса Юлия Друнина. 


Так рассуждали многие молодые люди военного времени. И рвались на фронт в Действующую армию. В июне 1941 года на Южный фронт отправляется и 20 – летний Рыбак Михаил Иванович.
Слайд 16.
Вед.2: Родился Михаил Иванович 16 января 1921 года в с. Шербакуль в семье крестьянина. Детские годы Михаила были такими же, как у миллионов крестьянских детей. В 1939 году окончил среднюю школу. По комсомольской путёвке был направлен в Иркутское военное авиационное училище. Окончил его в 1940 г. 

Вед.1: Войну начал 22 июня 1941 года. По её  дорогам  Михаил Рыбак прошёл от первого до последнего дня, дойдя до Берлина – лётчиком 951-го штурмового авиационного полка. Воевал на Сталинградском, Юго-Западном, 3-м Украинском фронтах. В 1943 году окончил Балашовскую военно-авиационную школу пилотов. 
Слайд 17.
Вед.2: Боевой вылет в тёплый августовский день 1944 года хорошо запомнился Михаилу Рыбаку. И хотя штурмовики находились над целью недолго, впечатление от полёта было огромное. После возвращения на аэродром лётчики долго делились впечатлениями, вспоминали дом, родное училище, где они учились лётному мастерству. За решительные и смелые действия командир поздравил Рыбака, а в село Шербакуль в школу пришло письмо, в котором бывший ученик, а теперь боевой лётчик Михаил Рыбак благодарил учителей и родную комсомольскую организацию за путёвку в авиацию, которую они вручили ему. 
Слайд 18.
Вед.1:

Говори мне о России… 
Говори о звёздной ночи,

О берёзах, об осинах, - 
Слайд 19.
Говори о чём захочешь,
Лишь бы только о России.
Слайд 20.
Лишь бы только за беседой
Отдохнул я от чужбины.

Говори мне о соседях,

Говори мне о рябине.
Слайд 21.
Говори о чёрных пашнях,
О высоком тёмном боре,

Говори о реках наших,

Что играют на просторе.

Слайд 22.
Говори мне об угодьях,

О лесных тропинках узких,

О весеннем половодье – 

О раздолье нашем русском.

Слайд 23.
Говори о звёздной ночи,
О рязанском небе синем, - 

Говори, о чём захочешь,

Лишь бы только о России.



1945, И. Бауков
Слайд 24.
Вед.2: Впереди предстояли серьёзные испытания. Войска 3-го Украинского фронта, в который входил штурмовой авиационный полк Рыбака, перешли в решительное наступление. Всё было готово к вылету. Напряжение настолько охватило Рыбака, что он не сразу услышал команду «По самолётам». Задание – уничтожить в районе деревни Костромочка артиллерийские и миномётные батареи и танковый заслон противника, мешающие продвижению наших войск. Слайд 25. Над полем боя расстилался дым, видимость плотная. Атака для врага была неожиданной. На втором заходе наших самолётов вражеские зенитчики пришли в себя, и повели яростный огонь. С воздуха было видно, как беспорядочно металась около своих орудий прислуга. Увёртываясь от бомб, фашисты попадали под пулемётно-пушечный огонь штурмовиков. Расчётливо и хладнокровно вёл бой Михаил Рыбак. Сброшены последние бомбы. Эскадрилья вернулась на аэродром.  
Слайд 26.
Вед.1: 

Возвращение из полёта.

Они входили в тихий дом,


С полуночи покинув самолёты,


Тяжёлым изнурённые трудом,


Суровой облегчённые работой.


За ними тень металась по углам…

Нёс капитан в охапке туго сжатый,


Подшитый мехом кожаный реглан


И грязный шлем с клочками дымной ваты.


Их раздражал не в меру яркий свет,


Невозмутимость мнимого покоя…


И понял я: меж ними друга нет,


Что прикрывал их там, над полем боя.


Ещё в глазах мерещилась мосты,


Клубки разрывов, чёрный дым парома


И мёртвый истребитель – полверсты


Не дотянувший до аэродрома.


Входило пять … В боях погиб шестой,-


Реглан в крови, изодран шлем пилота…


Усталость гнёт, но спать уж неохота,-


Какой тут сон! Скорей бы день, - и в бой.




1941, И. Авраменко

Слайд 27.
Вед.2: Переправа в районе города Леово являлась опорным пунктом противника на реке Прут. Стремясь вырваться из окружения, немцы стали отводить свои войска за реку. Перед лётчиками была поставлена задача – не дать врагу вырваться из окружения, разрушить переправу.

Это был первый ночной вылет Михаила Рыбака. Дорога была каждая минута. Не успели самолёты закончить первую атаку, как переправа исчезла. Что такое? Ведь прямых попаданий не было. Рыбак не успел сбросить даже и одну бомбу. 
Немцы пошли на хитрость – они развели переправу. При внимательном просмотре берегов лётчики обнаружили приткнувшиеся к ним прикрытые деревянные настилы понтона. Поступил приказ – наносить удары по понтонам, уничтожить технику, которую успел переправить враг. Штурмовики вновь пошли в атаку. 

Идя ведомым, Рыбак видел шапки разрывов, возникающих впереди, сзади, слева, справа от самолётов. Гитлеровцы усилили зенитный огонь, но ни один лётчик не свернул с цели. Вскоре по воде поплыли разбитые понтоны, на земле горели танки и автомашины. Задание было выполнено. Наступление наших войск продолжалось.
Слайд 28.
Вед.1:  

Братья.


Ещё минувшей ночью берега, 


Трясясь от орудийной канонады,


Как два смертельных, яростных врага,


На грозный бой сходились без пощады.


А поутру, когда был кончен бой,


Когда мелькали вспышки издалёка,


В рассветный час, над гладью голубой,


Зашелестела мирная осока.

Слайд 29.

Прошли сапёры, сваи поднялись.


Легла в сосновых стружках переправа.


И берега, как братья, обнялись:


Спокойно. Нерушимо. Величаво.




С. Островой

Слайд 30.
Вед.2: Отступая, фашисты стремились всё предать огню и варварски разрушить. С особым рвением они разрушали пути сообщения. Для этой цели применяли специальный поезд – путеразрушитель, который выводил из строя рельсы, шпалы, мосты. Такой путеразрушитель Михаил Рыбак бомбил в период боёв за освобождение Украины. В Югославии партизаны сообщили, что в районе Белград – Загреб, на станции Митровицы появился необычный поезд, состоящий из четырёх пульмановских вагонов, оборудованных сложными техническими приспособлениями и открытой платформой с зелёными пушками и пулемётами. Установили, что это и есть путеразрушитель. 
Слайд 31.
Вед.1: Задание уничтожить эту необычную цель поручили Рыбаку. Были разработаны несколько вариантов поиска и уничтожения цели. При обсуждении плана действий Михаил Иванович предложил послать для разведки два истребителя на большой высоте и держатель с ними постоянную связь. Предложение было принято. Линию фронта группа проскочила беспрепятственно. Вот и цель. Вскоре обнаружились и следы этого фашистского пирата. Железнодорожное полотно разрушено, выворочены и исковерканы шпалы, но поезда не было видно. Вскоре его обнаружили на пустынном полустанке, прикрытым ветками. Фашисты думали, что их не заметят. Лётчики со всей силой обрушили удар по пирату. 

Враг ввёл в действие свои зенитные средства. Но это не остановило лётчиков. Задача состояла в том, чтобы не повредить, а уничтожить весь поезд. Группа пошла на второй заход. Трасса зенитных снарядов перекрестила самолёт Михаила Рыбака, но он продолжал выдерживать боевой курс. В результате ряда последовательных Слайд 32. атак поезд и его адские механизмы были уничтожены. За этот бой Рыбак награждён орденом Боевого Красного Знамени.  

Слайд 33.
Вед.2:


Лелека. 

Середина двадцатого века,


Полпланеты войною гремит.


Вон летит вдоль дороги лелека,


Украинская птица летит.


Что летишь ты за нашей колонной,


Вдруг покинув гнездо на трубе?


Или хаты в долине зелёной


Показались чужими тебе?


Перепахана танком пшеница,

Разворочен снарядами шлях.


Улетает печальная птица,


Тихий мир унося на крылах.


*****************


Пусть вода станет красною в реках,


Пусть сгорит наша юность в борьбе,


Чтобы вновь прилетела лелека


И свивала гнездо на трубе.




1941, Евгений Долматовский

(звучит песня «Последний бой: слова и музыка  М. Ножкина)
Слайд 34.
Вед.1: 

Вперёд, на Запад!_




Цену этих слов



Мы поняли, когда в горячем пыле



Мы штурмовали стены городов



Ценой нечеловеческих усилий.



Вперёд, на Запад! -




дерзкая мечта…



Я знаю, нас никто не остановит.



Целуют землю русские уста,



Отбитую ценой солдатской крови.

Слайд 35.


Пускай мы не прошли и полпути,



Пускай звезда уходит в ночь устало, - 



Теперь на Запад будем мы идти,



Вперёд идти – во что бы то ни стало.



1943, Георгий Суворов 

Слайд 36.
Вед.2: В январе 1945 года шли ожесточённые бои на подступах к Будапешту. Советские войска теснили к Дунаю крупную группировку немецко-фашистских войск. Все попытки разрушить мост, по которому гитлеровцы пытались вывести войска из окружения, были безуспешны, так как противник сосредоточил там много зенитных орудий и истребителей. Командующий фронтом приказал: послать на бомбёжку моста самых подготовленных лётчиков. В их числе оказался лётчик-штурмовик Михаил Иванович Рыбак. 
Слайд 37.
Вед.1: Обсуждалось несколько вариантов налёта на мост. Изучая карту, Рыбак обратил внимание на то, что к мосту со стороны противника подходила улица с многоэтажными домами. «А что, если выйти в тыл фашистской группировки и заходить на цель по этой вот улице?» - предложил он. – Можно незаметно выйти в тыл, пролететь по улице на бреющем, а около моста сделать «горку», сбросить бомбы и таким образом создать пробку, а потом уже навалиться на врага всей эскадрильей». 

Командир поддержал смелый план Рыбака и отдал приказ на боевой вылет. В то же время было решено нанести артиллерийский налёт по зенитным батареям врага, расположенным на горе Геллерт. Штурмовики поднялись в воздух. Стремительно неслась машина Рыбака по улице, едва не задевая за электрические провода. Слева и справа выше самолёта поднимались дома. Стрелять по самолёту фашистские батареи не могли, так как он шёл ниже крыш домов. Лишь кое-где вслед штурмовику раздавались пулемётные очереди, да одиночные ружейные выстрелы. Таким образом, до самого моста штурмовик долетел беспрепятственно. 

«Впереди уже виднелись фермы моста, - вспоминает Михаил Иванович, - большие колонны фашистских войск готовились к переправе. Я плавно взял ручку на себя и сделал «горку». На высоте 250 метров, прицелившись, нажал кнопку бомбосбрасывателя. Мощный взрыв подбросил самолёт, в это мгновение вражеские зенитчики из Буды открыли по мне яростный огонь из скорострельных пушек. Решил повторить заход с тем, чтобы обстрелять вражескую колонну бортовым огнём.  Осуществить это не удалось. Во время манёвра самолёт резко вздрогнул и сразу стал крениться на левое крыло. Врагу удалось добиться прямого попадания. Мобилизовав все силы, вывел машину из крена. К счастью, аэродром был близко». 
Вед.2: Мастерство и опыт помогли посадить штурмовик на землю. И только здесь Рыбак почувствовал страшную усталость. Пилотирование почти неуправляемого самолёта потребовало не только предельных физических усилий, но и огромного нервного напряжения. Особое боевое задание было выполнено. Перед мостом образовалась большая пробка из вражеских автомашин, орудий, повозок, готовящихся к переправе на другой берег. 

Слайд 38.
Вед.1: Простые парни шли и побеждали, закрыв собой огромную страну. Они храбро сражались, сполна выполнили свой долг воинов-защитников. Михаил Иванович Рыбак за годы войны совершил около 120 боевых вылетов. 

Без малого четыре года

Гремела грозная война…
Слайд 39.
И вот наступил он – великий и долгожданный – День Победы. Фашисты были разгромлены.

Слайд 40.
Вед.2:  

2 мая 1945 года в Берлине.

Ещё не внятна тишина, 


Ещё в патронниках патроны,


И по привычке старшина


Бежит, пригнувшись, к батальону.


Ещё косится автомат


На окон чёрные провалы,


Ещё «цивильные» дрожат


И не выходят из подвалов.


И, тишиною потрясён.


Солдат, открывший миру двери,


Не верит в день, в который он


Четыре долгих года верил.





Владимир Карпеко, 1945

Слайд 41.
Вед.1:  

В час мира.

Все в мире сущие народы,


Благословите светлый час!


Отгрохотали эти годы,


Что на земле застигли нас.


Ещё теплы стволы орудий


И кровь не всю впитал песок,


Но мир настал. Вздохните, люди,


Переступив войны порог…




Александр Твардовский, 1945

Слайд 42.
Вед.2: Мы никогда не забудем наших мужественных героев, тех, кто принёс нам великую Победу! Эта Победа стала данью павших, наградой живым. Михаил Рыбак награждён: орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени, тремя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны 1 степени, медалями. Указом Президиума Верховного Совета СССР 29 июня 1945 года Михаилу Ивановичу  присвоено звание Героя Советского Союза. 
Слайд4 3.      И открыта памятная доска на Шербакульском лицее.
Слайд 44.
Вед.1:
 
Грянул он над Родиной,


Славя ратный труд,


Долгожданный,


Родненький,


Праздничный салют!..


Грянул над молчанием


Мёртвых городов,


Грянул над отчаяньем

Многодетных вдов.


Грянул над могилами


Сгинувшей войны,


Над огромной силою


Раненой страны.


Над полями рослыми,


Уханьем громов,


И глазами взрослыми


В окнах детдомов…


Искорки ракетные по небу текли,


Будто слёзы светлые


По щекам земли.




Р. Рождественский. «Вспоминая салют Победы»

(звучит песня «День Победы: слова В. Харитонова, музыка Д. Тухманова)
Слайд 45.
Вед.2: После войны Михаил Иванович Рыбак продолжал службу в ВВС. Жил и работал в городе Одесса. В 1951 году окончил Высшую офицерскую школу штурманов. С 1970 года подполковник – в запасе. 

Слайд 46.
Вед.1:

Мы победим. Мои – слова,



Моя – над миром синева



Мои – деревья и кусты,



Мои – сомненья и мечты.

Слайд 47.


Пусть на дыбы встаёт земля,



Вопит, и злобствует, и гонит – 



Меня к своим ногам не склонит,


Как в бурю – мачты корабля.

Слайд 48.




Я буду жить, как я хочу:



Свободной птицею взлечу,



Глазам открою высоту,



В ногах травою прорасту,

Слайд 49.


В пустынях разольюсь водой,



В морях затрепещу звездой,



В горах дорогой пробегу.



Я – человек, я – всё могу!




1941, Леонид Вилкомир

Слайд 50.
Вед. 2: Наша встреча завершена. Желаем вам здоровья, счастья, мира! 
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